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本卷可能用到的相对原子质量：H:1 O:16  C:12  N:14  Mg:24  Ca:40  Fe:56  Cu:64 

第I卷（选择题，共46分）

一、选择题（每小题只有一个正确选项，每小题2分）

1．下列说法不正确的是(　　)

A.过氧化钠、烧碱、纯碱分别属于碱性氧化物、碱、盐
B.乙醇和水可以任意比互溶，主要是因为乙醇和水分子间能形成氢键
C.硫酸钡、冰醋酸、酒精分别属于强电解质、弱电解质、非电解质
D.煤的气化、液化和干馏均属于化学变化
2．下列物质中不会因见光而分解的是
A.NaHCO3       B.HNO3       C.AgBr       D.HClO

3．某同学在实验报告中记录下列数据，其中正确的是

A．用25mL量筒量取12.36mL盐酸          B．用托盘天平称取8.75g食盐

C．用酸式滴定管量取23.22mL高锰酸钾溶液  D．用广泛pH试纸测得某溶液pH为3.5

4．根据下图海水综合利用的工业流程图，判断下列说法正确的是 
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A．除去粗盐中杂质（Mg2+、SO42－、Ca2+），加入的药品顺序为：NaOH溶液→Na2CO3溶液→BaCl2溶液→过滤后加盐酸
B．在过程②中将MgCl2·6H2O灼烧即可制得无水MgCl2
C．从能量转换角度看氯碱工业中的电解饱和食盐水是一个将化学能转化为电能的过程
D．从第③步到第⑤步的目的是为了浓缩富集，提高Br2的浓度
5．下列有关性质的比较，不能用元素周期律解释的是
A．酸性：H2SO4>H3PO4            B．非金属性：Cl>Br      

C．碱性：NaOH>Mg(OH)2          D．热稳定性：Na2CO3>NaHCO3
6．检验用硫酸亚铁制得的硫酸铁中是否含有硫酸亚铁，可选用的试剂是
A．NaOH


B．KMnO4

C．KSCN


D．苯酚
7．某同学按右图所示的装置进行电解实验。下列说法正确的是

    A．电解一定时间后，主反应方程式为：Cu+H2SO4[image: image2.emf]  电解      

 

CuSO4+H2↑
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B．电解过程中，铜电极上有H2产生

C．电解一定时间后，石墨电极上有铜析出

D．整个电解过程中，H＋的浓度不断增大

8．常温下a mol·L－1稀氨水和b mol·L－1稀盐酸

等体积混合，对混合后溶液判断一定正确的是
A．若a＜b，则c(OH－)＜c(H＋)        B．若a＞b，则c(NHeq \o\al(＋,4))＞c(Cl－)

C．若a＞b，则c(OH－)＞c(H＋)        D．若a＝b，则c(NHeq \o\al(＋,4))＝c(Cl－)

[image: image16.jpg]RIS ER R

A. CH,OH fyi#tgethly 192.9 kI-mol "

B. AL iy e B s BT R

C. CH, OH $67 A H, R — s B At
D ARE@HE S LR

CH,0H(1) *%O,(e):CU,(g) +2H,(g) ) AH > ~192.9 kJ-mol ~*

8. BRAESS 1 U242 6.02 X 10° mol | FHIRUAE S
A.2.24L.CO, FEHMILTHCY 0.3 x6.02 x 107
B.0. 1L 3 mol-L " NH,NO, Bt &5y NH; $F1 )y 0.3 x6.02 x10°
C.5.6 g Hob SIARELRL S 2 TH—52 %9 0.3 x6.02 x 107
D.4.5gSi0, ke & MEEFUHIH 2 0.3 x6.02 x 107
S AR EAREE: AEEES M, §ME4 5, #1132 5, SMEE-PEBIRARS

R, AEMERAGE—ER, S, SEH 0 5 EERERSHEARREA, 2
HE—TEERNE2 5, EHTABERNEHES, BRAERE—1, WNERY 0 5.
9. FHB T HBRAHE ERMN L
A. 339 SO, il A NaOH ¥ : SO, +20H " 05" + H,0
B. Fe(NO, ), HMLH LA B ) HIWEHE: 2F™ 421 2Fe’ 41,
C. NaNO, FriliH{i il AREHE KMnO, #53: 2MnO; +5NO; +6H'==2Mn®* +5NO; +3H,0
D. NaHCO, FF AL i) Ba( OH), ¥ :
2HCO; +Ba’ +20H" BaCO, | +2H,0 +CO>
10. PRI B T T RAS I 9T W (FBAHU B EA0E) | BEABIRR A MR

RE

o ] Tl
s, - P
Al B. C. AR DRI NH,
1 S AT R, TFHISEERRE
AR R LA, L]_‘?
BRI, R AR Cu + H,50, 2 cuso, 1, 1 = R

C. HuffR—SERT ), 47 B EAT ST

D. fE AR FR R H B BT A o
R TR EERERMAN—FMEOE, T EFEFHIT. €

W EBLELER T pH R AU TR

aGie Qo
0GIC —
- 5 on u: i o M (Ge—uamm
|t o 1 Ee
TFHA KA BT ERI R

A BB — R
e
1R I H IR TR P BT T P
| D LRI S Rt e
S FATWRIE () + 20(g) —2C(6) +D(g) sAH <0. 4§ 1 mol A 02 mol B

— 46—



9．用右图所示装置除去含CN－、Cl－废水中的CN－时，控制溶液的pH为9~10，阳极产生的ClO－将CN－氧化为两种无污染的气体，下列说法不正确的是 
A.用石墨作阳极，铁作阴极
B.阳极的电极反应式为：Cl－ + 2OH－－2e－= ClO－ + H2O

C.阴极的电极反应式为：2H2O + 2e－ = H2↑ + 2OH－
D.除去CN－的反应：2CN－+ 5ClO－ + 2H+ = N2↑ + 2CO2↑ + 5Cl－+ H2O

10．分子式为C5H10O2的有机物在酸性条件下可水解为酸和醇，若不考虑立体异构，这些醇和酸重新组合可形成的酯共有
A．15种　  B．28种　  C．32种　  D．40种 

11．分枝酸可用于生化研究，其结构简式如图。下列关于分支酸的叙述正确的是

[image: image17.emf]电源
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 A．可使溴的四氯化碳溶液、酸性高锰酸钾溶液褪色，且原理相同

B．分子中含有2种官能团

C．可与乙醇、乙酸反应，且反应类型相同

D．1mol分枝酸最多可与3molNaOH发生中和反应
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12．向含有Fe2+、I－、Br－的溶液中通入适量氯气，溶液中各种离子的物质的量变化如下图所示。有关说法不正确的是

A．线段BC代表Fe3+ 物质的量的变化情况

B．原混合溶液中n(FeBr2)＝6mol

C．当通入Cl2 2mol时，溶液中已发生的离子反
应可表示为： 2Fe2++2I－+2Cl2＝2Fe3++I2+4Cl－
D．原溶液中n(Fe2+): n(I－): n(Br－)＝2:1:3

13．将足量CO2气体通入水玻璃(Na2SiO3溶液)中，然后加热蒸干，再在高温下充分灼烧，最后得到的固体物质是
A．Na2SiO3         B．Na2CO3、Na2SiO3       C．Na2CO3、SiO2    D．SiO2
14．下列溶液配制实验的描述完全正确的是
A.在容量瓶中先加入一定体积的水，再加入浓硫酸配制准确浓度的稀硫酸
B.用浓盐酸配制1∶1(体积比)的稀盐酸(约6mol·L－1)通常需要用容量瓶等仪器
C.配制NH4Fe(SO4)2标准溶液时，加入一定量H2SO4以防水解
D.用pH＝1的盐酸配制100mLpH＝2的盐酸所需全部玻璃仪器有100mL容量瓶、烧杯、玻璃棒、胶头滴管
15．NA表示阿伏加德罗常数的数值，下列说法不正确的是
A．将1molNH4NO3溶于一定浓度的稀氨水中，溶液呈中性，若不考虑挥发，溶液中一定含有NA个NHeq \o\al(＋,4)
B．1mol·L－1CH3COOH与1mol·L－1CH3COONa溶液等体积混合，溶液中CH3COOH和CH3COO－的总数为2NA
C．常温常压下，3.6gH2O中含有电子数为2NA
 D．含有2NA个氧原子的氧气与臭氧的混合气体的质量为32g

16．据史书记载，历史上曾经通过硫酸铜与硫铁矿的反应来制取硫酸，其反应为14CuSO4＋5FeS2＋12H2Oeq \o(=====,\s\up7(△))7Cu2S＋5FeSO4＋12H2SO4，有关该反应的下列说法正确的是
A.反应中的氧化剂只有硫酸铜             B.Cu2S是唯一的还原产物
C.被氧化与被还原硫元素的质量比为7∶3

D.若以该反应为原理设计原电池，电池的正极为碳棒，负极是吸附有FeS2粉末的多孔石墨电极，电解质溶液为CuSO4
17．5.6gCu、Mg合金与一定量的硝酸恰好完全反应，收集到NO和NO2的混合气体VL(标准状况)；向反应后的溶液中加入足量NaOH溶液，沉淀完全后将其过滤、洗涤、干燥，称得质量为10.7g。则V等于(　　)

A．2.24
   B．4.48       C．6.72   
D．7.84

18．某消毒液的主要成分为NaClO，还含有一定量的NaOH，下列用来解释事实的方程式中不合理的是（已知：饱和NaClO溶液的pH约为11）（   ）
A．该消毒液可用NaOH溶液吸收Cl2制备：Cl2 +2OH－=== Cl－+ ClO－+ H2O

B．该消毒液的pH约为12：ClO－+ H2O
[image: image3]HClO+ OH－
C．该消毒液与洁厕灵（主要成分为HCl）混用，产生Cl2：2H＋+ Cl－+ ClO－= Cl2 ↑+ H2O

D．该消毒液加白醋生成HClO，可增强漂白作用：CH3COOH+ ClO－= HClO+ CH3COO—
19．下列实验方案中，不能测定Na2CO3和NaHCO3,混合物中Na2CO3质量分数的是
A．取a克混合物充分加热，减重b克
B．取a克混合物与足量稀盐酸充分反应，加热、蒸干、灼烧，得b克固体
C．取a克混合物与足量稀硫酸充分反应，逸出气体用碱石灰吸收，增重b克
D．取a克混合物与足量Ba(OH)2溶液充分反应，过滤、洗涤、烘干，得b克固体。
20．把表面有少量氧化物的相同大小的铜片和铁片一起放入盐酸中充分反应，所得溶液中的金属离子
A．是Fe3+和Cu2+     B．是Fe2+和Cu2+     C．.是Fe2-和Fe3+    D．只有Fe2+
21． 有X、Y、Z、W、M五种短周期元素，其中X、Y、Z、W同周期， Z、M同主族； X+与M2-具有相同的电子层结构；离子半径：Z2-＞W-；Y的单质晶体熔点高、硬度大，是一种重要的半导体材料。下列说法中，正确的是
X、M两种元素只能形成X2M型化合物
由于W、Z、M元素的氢化物相对分子质量依次减小，所以其沸点依次降低

元素Y、Z、W的单质晶体属于同种类型的晶体

元素W和M的某些单质可作为水处理中的消毒剂

22．某恒温密闭容器中，可逆反应A(s) [image: image4.png]


B+C(g) ΔH= +Q kJ·mol－1（Q＞０）达到平衡。缩小容器体积，重新达到平衡时，C(g)的浓度与缩小体积前的平衡浓度相等。以下分析不正确的是
A．产物B的状态只能为固态或液态

B．平衡时，单位时间内n(A)消耗﹕n(C)消耗=1﹕1

C．若开始时向容器中加入1molB和1molC，达到平衡时放出热量小于Q kJ

D．保持体积不变，向平衡体系中加入B，平衡可能向逆反应方向移动

23．有一无色溶液，仅含有K＋、Al3＋、Mg2＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)、HCOeq \o\al(－,3)、MnOeq \o\al(－,4)中的几种。为确定其成分，做如下实验：①取部分溶液，加入适量Na2O2固体，产生无色无味的气体和白色沉淀，再加入足量的NaOH溶液后白色沉淀全部溶解；②另取部分溶液，加入HNO3酸化的Ba(NO3)2溶液，无沉淀产生。下列推断正确的是(　　)

A．肯定有Al3＋、Mg2＋、Cl－，可能有NHeq \o\al(＋,4)、K＋  

B．肯定有Al3＋、K＋、Cl－，肯定没有MnOeq \o\al(－,4)[
 C．肯定有Al3＋、Cl－，一定没有HCOeq \o\al(－,3)和SOeq \o\al(2－,4)  

D．该溶液可能显弱酸性，也可能显中性

第II卷（非选择题，共54分）

二、非选择题（本题共5个大题）

24．（6分）现有一份由炭粉、Fe2O3、CuO中的某几种物质组成的混合物粉末，某校化学课外小组取样品进行了如下实验：
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（1）可以确定该样品中一定存在                       （填化学式）。
（2）若Z只为一种气体，试剂a为饱和NaHCO3溶液，则反应Ⅰ中能同时生成两种气体的化学方程式为                      。
（3）向Y溶液和固体混合物中通入过量的Cl2，并不断搅拌，充分反应后，则溶液中的阳离子是        。

25．（10分）聚合物G可用于生产全生物降解塑料，在“白色污染”日益严重的今天有着重要的作用。有关转化关系如下：
[image: image5.emf] 
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已知：CH3CH2CH2Br + NaOH
[image: image6]CH3CH2CH2OH + NaBr

请回答下列问题：
（1）物质A的分子式为        ，B的结构简式为           ；
（2）请写出F中含氧官能团的名称            ；
（3）反应①~④中属于加成反应的是            ；
（4）写出由F生成聚合物G的化学方程式                                         。
26． (14分)由某精矿石(MCO3·ZCO3)可以制备单质M，制备过程中排放出的二氧化碳可
以作为原料制备甲醇。取该矿石样品1.84 g，高温灼烧至恒重，得到0.96 g仅含两种金属氧
化物的固体，其中m(M)∶m(Z)＝3∶5。请回答：

(1) 该矿石的化学式为___ __    ___。
(2) ①以该矿石灼烧后的固体产物为原料，真空高温条件下用单质硅还原，仅得到单质M和一种含氧酸盐(只含Z、Si和O元素，且Z和Si的物质的量之比为2∶1)。写出该反应的化学方程式_____                            ___。
②单质M还可以通过电解熔融MCl2得到。不能用电解MCl2溶液的方法制备M的理由是_____                         ___。
(3) 一定条件下，由CO2和H2制备甲醇的过程中含有下列反应：

反应1：　CO2(g)＋H2(g)[image: image7.png]


CO(g)＋H2O(g)


ΔH1
反应2：　CO(g)＋2H2(g)[image: image8.png]


CH3OH(g)



ΔH2
反应3：　CO2(g)＋3H2(g)[image: image9.png]


CH3OH(g)＋H2O(g)

ΔH3
其对应的平衡常数分别为K1、K2、K3，它们随温度变化的曲线如图l所示。
则ΔH2________ΔH3(填“大于”、“小于”或“等于”)，理由是________。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



(4) 在温度T1时，使体积比为3∶1的H2和CO2在体积恒定的密闭容器内进行反应。T1温度下甲醇浓度随时间变化曲线如图2所示；不改变其他条件，假定t时刻迅速降温到T2，一段时间后体系重新达到平衡。试在图中画出t时刻后甲醇浓度随时间变化至平衡的示意曲线。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（5） 甲醇是制备工业乙酸的原料,目前世界上一半以上的乙酸都采用甲醇与CO气体反应来制备.某实验小组在一个恒压密闭容器中加入0.20 mol CH3OH和0.22 mol CO气体,发生反应： CH3OH (g) +CO(g)        CH3COOH (l) △H>0，一定温度下达到平衡后测得甲醇的转化率为60%，容器体积为2L；维持温度不变，往上述达到平衡的恒压容器中,再在瞬间通入0.12 mol CH3OH和0.06 mol CO和混合气体,平衡的移动方向为_________(填“向左”或“向右”或“不移动”)，理由是_____                             _ 
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27．（12分）
I．有X、Y、Z、R四种短周期元素，Y、Z、R同周期。相关信息如下：
	
	相关信息

	X
	单质为双原子分子。若低温蒸发液态空气，因其沸点较低可先获得X的单质

	Y
	含Y元素的物质焰色反应为黄色

	Z
	同周期元素中原子半径最小

	R
	R元素原子的最外层电子数是K层电子数的3倍


（1）Z元素在周期表的位置是                 ，
Y、Z、R简单离子的半径从大到小的顺序是         （用离子符号表示）；
[image: image22.png]
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（2）由X、Z两种元素组成的化合物甲，常温下为易挥发的淡黄色液体，甲分子构型为三角锥形，且分子里X、Z两种原子最外层均达到8个电子的稳定结构。甲遇水蒸气可形成一种常见的漂白性物质。则甲的结构式为             ；
（3）化合物乙（Y2R）溶液在空气中长期放置，与氧气反应会生成与过氧化钠的结构和化学性质相似的物质Y2R2，其溶液显黄色。写出乙溶液在空气中变质过程的化学方程式                                    。
II．元素X与氢可形成多种化合物，如丙、丁、戊。
（4）丙与醋酸类似，为一元弱酸，对热十分稳定但受撞击就爆炸。8.6 g丙爆炸分解生成6.72 L(标况下)X2和H2。写出其爆炸的化学方程式                              ；
（5）丁为离子化合物，遇水反应生成H2和气体戊，标况下戊的密度为0.76 g·L－1，则物质丁的化学式为             ；
（6）戊在高温条件下能还原Fe2O3，产物中有两种单质，写出该反应的化学方程式        ， 

28．（共12分）乳酸亚铁（[CH3CH(OH)COO]2Fe·3H2O，Mr=288）是一种常用的补铁剂，可通过乳酸与碳酸亚铁反应制得：
CH3CH(OH)COOH+FeCO3+2H2O→[CH3CH(OH)COO]2Fe·3H2O+CO2↑。
已知FeCO3易被氧化：4FeCO3+6H2O+O2=4Fe(OH)3+4CO2
[image: image24.wmf]某兴趣小组用FeCl2（用铁粉和稀盐酸制得）和NH4HCO3制备FeCO3的装置示意图如下：
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[image: image26.png]

回答下列问题：
（1）稀盐酸盛放在装置      中(填字母，下同)，NH4HCO3盛放在装置       中
（2）该装置C中涉及的主要反应的离子方程式                                 
将生成的FeCl2溶液和NH4HCO3溶液混合时的操作是                       
（3）将制得的FeCO3加入到足量乳酸溶液中，再加入少量铁粉，75℃下搅拌反应。铁粉的作用是                                                                 
反应结束后，无需过滤，除去过量铁粉的方法是                             
（4）该兴趣小组用KMnO4法测定样品中亚铁含量进而计算产品中乳酸亚铁的质量分数，发现产品的质量分数总是大于100%，其原因可能是                      
高三化学期中参考答案

一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	A
	A
	C
	D
	D
	B
	C
	A
	D
	D
	C
	B

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	

	A
	C
	B
	B
	B
	B
	C
	D
	D
	A
	C
	


24．（6分）

(1) C , CuO  （2分）
(2)C + 2H2SO4(浓) =CO2 + 2SO2 + 2H2O  （2分）     (3) Fe3+  ,Cu2+       （2分）
25．（10分） 

（1）C6H12O6 （2分） CH3—CH＝CH2 （2分）（2）羟基、羧基（2分）（3）①④（2分）

（4）[image: image12.png]OH o

CH:
—ka [l
1CHs—CH—COOH —— £+ 0—CH—C-}, + nH0



（2分）

26．（14分）
（1）MgCO3·CaCO3       （2分）
（2）①2MgO＋2CaO＋Sieq \o(=====,\s\up7(高温))Ca2SiO4＋2Mg    （2分）

②电解MgCl2溶液时，阴极上H+比Mg2+容易得电子，电极反应式    （2分）
2H2O＋2eˉ＝H2↑＋2OHˉ，所以不能得到Mg单质。
（3）小于   （1分）

曲图l可知，随着温度升高，K1增大，则ΔH1＞0，根据盖斯定律又得ΔH3＝ΔH1＋ΔH2，所以ΔH2＜ΔH3     （2分）
（4）（2分）

[image: image13]
（5）不移动（1分）      经计算浓度商与K相同，平衡不移动   （2分）
27．（12分）

I．（1）第三周期第ⅦA族（1分）     S2->Cl->Na+（1分）    （2）[image: image14.png]cl—x—cl
cl



（2分）

（3）4Na2S+O2+2H2O═4NaOH+2Na2S2（2分）

II．（4）2HN3=3N2+H2（2分）       

（5）NH5或NH4H（2分）     

（6）2NH3+Fe2O3=N2+2Fe+3H2O（2分）

28．（共12分）
（1）A、 C（2分） 
（2） Fe2+ + 2HCO3- =FeCO3↓+ CO2 ↑ + H2O（2分）
（待D处的气体纯净后）关闭活塞3、打开活塞2（2分）
（3）防止+2价的铁元素被氧化（2分）    加入适量乳酸让铁粉反应完全（2分）
（4）乳酸根离子被酸性KMnO4氧化（2分，或其他合理答案）      

H2O
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